

《习近平用典》西班牙语版新书发布会在哥斯达黎加举行

新华社圣何塞8月27日电 《习近平用典》西班牙语版新书发布会26日晚在哥斯达黎加国立大学举行。

中国驻哥斯达黎加大使汤恒、哥外交与宗教事务部长索拉诺、国立大学校长冈萨雷斯等政界、学界、商界人士及华侨华人代表等70余人到场参加发布会，上海外国语大学《习近平用典》西语版翻译团队通过线上方式出席。

汤恒在致辞时说，《习近平用典》西语版在中国共产党成立100周年和哥斯达黎加独立200周年之际，面向广大拉美地区出版发行具有重要意义，将为哥及其他拉美国家民众感悟中华优秀传统文化魅力、领略习近平主席的为民情怀和治国方略打开新的窗口，为中拉民心相通架起新的桥梁。他还借用书中收录的典故介绍习近平外交思想中关于人类文明多样性和构建人类命运共同体等主张，强调疫情面前任何国家都无法独善其身，中国将秉持“大家的事情大家商量着办”，同世界各国一道努力构建人类卫生健康共同体。

索拉诺热烈祝贺《习近平用典》西语版发行，认为该书在哥国立大学出版发行是两国战略合作关系的生动写照。他高度评价习近平主席的领袖风范和治国方略，表示愿以该书发行为契机，进一步加强两国在治国理政经验和文化领域的交流互鉴，助力两国平等互信、合作共赢的战略伙伴关系取得更大发展。

冈萨雷斯表示，哥国立大学很荣幸承担《习近平用典》西语版的出版发行工作。他盛赞中国悠久灿烂的文化、传承千年的哲学智慧和举世瞩目的发展成就，相信广大读者能通过该书更好地感知过去、当下和未来的中国，表示该校愿继续同中方加强学术交流与合作，增进两国人民互学互鉴。



近年来，四川省巴中市通江县全面推行林长制和河（湖）长制，通过大规模开展绿化工程，为百姓营造生态宜居的良好环境。图为通江县高明湖湿地公园美景。程 聪摄（人民视觉）

王毅同美国国务卿布林肯通电话

新华社北京8月29日电 8月29日，国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话，就阿富汗局势及中美关系等交换意见。

布林肯表示，在美从阿富汗撤侨即将结束的关键时刻，美认为安理会应对外发出明确、统一的声音，表明国际社会期待塔利班确保外国公民安全撤离，确保阿人民获得人道主义援助，确保阿领土不能成为恐怖袭击策源地，不能成为恐怖主义避风港。

王毅表示，阿富汗国内形势已发生根本性变化，各方有必要同塔利班进行接触，积极引导。美国尤其需同国际社会一道向阿提供急需的经济、民生、人道援助，帮助阿新政权架构维持政府机构正常运行，维护社会治安稳定，遏制货币贬值和物价上涨，尽快走上和平重建道路。事实再次证明，阿富汗战争并未实现清除阿境内恐怖势力的目标。美北约仓促撤军很可能给各类国际恐怖组织卷土重来提供可乘之机。美方应在尊重阿主权独立前提下，拿出实际行动，助阿制恐止暴，而不应搞双重标准或选择性打压。

王毅说，美方对阿当前乱局的成因是清楚的。安理会如果要采取

任何行动，都应有助于缓和而不是激化矛盾，有助于阿局势平稳过渡而不是重陷动乱。

布林肯表示理解并尊重中方在涉阿问题上的关切。

关于中美关系，王毅表示，近期中美就阿富汗、气候变化等问题开展沟通，对话比对抗好，合作比冲突好。中方将根据美的对华态度考虑如何同美方进行接触。如果美方也希中美关系重回正轨，就不要再一味抹黑攻击中国，损害中国主权、安全和发展利益。美方应认真对待中方提出的两份清单和三条底线。

王毅说，中方坚决反对美情报机构近日炮制出台的所谓溯源问题调查报告。政治溯源是美前政府留下的政治包袱，美方越早卸下这个包袱，越有助于走出目前困境。中方再次敦促美方停止将溯源问题政治化的做法，停止向世卫组织施压，停止干扰破坏国际社会团结抗疫和全球溯源科学合作。

布林肯表示，美方无意就溯源问题指责任何国家。作为大国，美中都有责任提供一切必要信息，彻底调查病毒源头，避免大流行再次发生，美方愿就此同中方保持接触。

就美国情报部门发布溯源调查报告

外交部副部长马朝旭发表谈话

新华社北京8月28日电 外交部副部长马朝旭28日就美国情报部门发布溯源调查报告发表谈话。谈话全文如下：

近日，美国情报部门炮制所谓溯源问题调查报告。这份所谓报告是一份彻头彻尾的政治报告、虚假报告，毫无科学性和可信度。美方还发表声明，对中国进行污蔑攻击。中方表示坚决反对，已向美方提出严正交涉。

我们多次重申，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。但美国罔顾科学和事实，执迷于政治操弄和情报溯源。他们拿不出任何真凭实据，却一再编造谎言，对中国进行抹黑指责。他们的目的就是借溯源问题向中国“甩锅”推责，散播政治病毒。美国动用情报部门搞溯源，本身就是将溯源问题政

治化的铁证。

美方指责中国在溯源问题上不透明、不配合，这完全是睁眼说瞎话。中国高度重视并积极参与全球溯源科学合作，本着科学、开放、透明的原则，先后两次邀请世卫专家来华开展病毒溯源研究。今年初，国际和中国权威专家组成联合专家组，在华进行了为期28天的考察研究，并发布了中国—世卫组织溯源联合研究报告，得出了权威、专业和科学的结论，为全球溯源合作打下良好基础。我们始终支持并将继续积极参加科学溯源，但坚决反对搞政治溯源。

在溯源问题上，不透明、不负责、不合作的恰恰是美国。美方至今拒绝回应国际社会对德特里克堡生物实验室以及美国200多个海外生物实验室等合理怀疑，试图掩盖真相，逃

铸牢中华民族共同体意识 共圆伟大复兴梦想

——习近平总书记在中 央民族工作会议上的重要讲话 激励各族儿女携手奋进新征程

“做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。”

连日来，习近平总书记在中 央民族工作会议上的重要讲话引发社会各界热烈反响。大家表示，在实现第二个百年奋斗目标新征程上，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结携手、共同奋进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

让铸牢中华民族共同体意识深入人心

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’，所有工作要向着这个聚焦。”

“习近平总书记的重要讲话，具有非常强的思想性、理论性，是马克思主义民族理论中国化的最新成果。”中央民族大学铸牢中华民族共同体意识研究院常务副院长麻国庆说，要深入研究铸牢中华民族共同体意识这一重大论断的深刻内涵，做好研究阐释工作，让中华民族共同体意识更加深入人心。

铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

近年来，内蒙古赤峰市持续开展铸牢中华民族共同体意识培训教育宣讲全覆盖行动，推进中华民族共同体意识进牧区、进社区、进校园、进企业。

赤峰市民族事务委员会党组书记、主任斯钦表示，要通过民族团结进步宣传教育、民族团结进步创建、推广普及国家通用语言文字等一系列抓手，持续深化各族群众对中华民族共同体的思想认识。

“推动铸牢中华民族共同体意识，具体在我们的援藏工作中，就是要通过努力，持续改善民生、凝聚人心。”江苏省南京市第九批援藏工作组组长、西藏拉萨市墨竹工卡县委常委副书记施勇君说，“我们要把西藏当成自己的故乡，把西藏人

民当自己的亲人，不断提升老百姓的幸福感，实现共同团结奋斗、共同繁荣发展。”

全面推进中华民族共有精神家园建设

“始终以铸牢中华民族共同体意识为一切社区工作的主线，正是我们团结社区各族群众的‘不二法宝’。”第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，广西南宁中华中路社区党委书记谢华娟倍感振奋。

在中华中路社区里，少数民族人口约占社区总人口的三分之一，多民族共居共乐的图画处处可见。“帮助少数民族群众解决急难愁盼的问题是做好社区民族团结工作的根本。”谢华娟说，下一步，我们要继续深入了解各族群众所思所想，创新社区活动方式，不断拉近各民族居民的距离。

习近平总书记强调，要全面推进中华民族共有精神家园建设。

受益于易地扶贫搬迁，水族居民韦秀桥从贵州省榕江县古州镇高兴村，搬到位于榕江县卧龙社区的新家。他说：“搬过来的这几年，社区设有道德讲堂、新时代文明实践站等场所，给居民及时充电、补钙，我们的精神生活更丰富了。”

“总书记要求我们在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进。我们会牢记总书记的要求，构筑我们共有的精神家园。”韦秀桥说。

2010年8月至今，江苏省海安市青年教师王拥军在云南省宁蒗彝族自治县宁海民族中学支教达11年，培养了大批优秀学生，与当地干部群众结下深厚情谊。

学习了习近平总书记重要讲话后，王拥军对自己的工作有了更深的认识。“作为一名支教老师，我不仅要帮助孩子们提高学习成绩，更要做民族交往交流交融的使者，帮助他们牢固树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，把爱我中华的种子植根在孩子们心灵深处。”王拥军说。

同心掬得满庭芳

——探寻内蒙古民族团结的“密码”

光和空气一样，内化于心，外化于行，已深深融入各民族的血脉。在这里，各民族文化相互碰撞、交融，各民族之间尊重差异、包容多样、相互欣赏和学习，为民族团结之花竞相绽放培植坚实基础。据统计，内蒙古大多数家庭是多民族混合家庭。

共同繁荣发展让民族团结之花常开长盛。多年来，内蒙古共享国家发展红利，不断缩小与发达地区的差距。新中国成立初，全国齐心协力建包钢，结束了内蒙古没有工业的历史；发展中，内蒙古同时享受西部大开发和振兴东北等老工业基地政策；京蒙对口帮扶25年，内蒙古得到有力支持。

发展的红利转化成为各族群众心中满满的获得感，让他们对安定团结倍感珍惜。蒙古族作曲家、国家级非遗传承人艾日布说，蒙古族即使在历史辉煌时期也没能惠及本民族全体，只有今天作为中华民族一员，才真正摆脱贫困，走向共同富裕。

“当下是获得感和幸福感最强的时代，希望以后的日子就这样太平、富足。”有着欧洲人的面孔、说着地道东北话的孙梅说。她是俄罗斯族，生活在内蒙古额尔古纳市恩和俄罗斯族民族乡。

内蒙古坚持各民族一律平等，让各民族获得平等发展地位。山西省晋城市工人宋秋锋与苏尼特左旗蒙古族牧民乌力吉发生经济纠纷，诉诸法院，成功调解。法官奈日木德勒说：“法院决不会因为涉及少数民族就偏袒或歧视一方，‘涉案民族’这个概念根本就不在我们的办案思维里。”

内蒙古保持长期繁荣稳定，根本原因在于坚持中国特色社会主义制度，特别是在民族区域自治制度下保障了各民族的平等。中国社科院研究员周竟红说，民族区域自治制度将统一和自治、民族和区域结合起来，为各民族平等、团结和共同发展搭建了有效的制度平台。

内蒙古扎实推进民族团结进步创建活动和铸牢中华民族共同体意识宣传教育，让民族团结的种子深深扎根于各族群众心中。内蒙古中小学开学第一课均有铸牢中华民族共同体意识内容，每年九月的民族团结进步活动月已连续举办37年。专家表示，内蒙古多年来深入人心的民族团结教育，对建立各民族之间相互尊重、平等对待理念起到重要且长效的作用。

（新华社呼和浩特8月29日电 记者勿日汗、于嘉）

国家卫生健康委副主任曾益新：

反对将溯源工作作为“甩锅”的工具

新华社北京8月29日电 国家卫生健康委副主任曾益新就美国情报部门发布新冠病毒溯源调查报告接受记者专访。曾益新表示，由美国的情报部门、而不是专业医学机构来发布溯源调查报告，这本身就极具讽刺意味，是谁在将溯源问题政治化也就一目了然。新冠病毒溯源是一个科学问题，中国政府从疫情发生以来一直支持科学开展新冠病毒溯源，但对将溯源工作政治化，反对将溯源工作作为“甩锅”的工具。

中国政府秉持公开、透明、科学、合作的原则，全力支持开展科学溯源研究。2020年7月与世卫组织先遣来华专家共同商定制定了工作任务书（TOR），今年年初接待世卫组织国际专家组正式来华开展病毒溯源全球研究中国部分的工作，并严格按照TOR开展溯源相关研究。国家卫生健康委和地方政府一起尽全力组织协调，完全满足世卫组织专家参访要求，去了所有他们想去的单位，包括金银潭医院、华南海鲜市场、武汉病毒研究所等9家单位；会见了所有他们想见的人，包括医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员和商户、社区居民、康复患者、罹难者家属等等。中方专家与世卫组织专家共同开展研究、共同起草报告、共同发布研究结论，最终确定了病毒出现途径的几种可能性：人畜共患病直接溢出是

“可能到比较可能”；通过中间宿主引入是“比较可能到非常可能”；通过冷链传入是“可能的”；实验室引入是“极不可能”，并于今年3月份正式发布联合研究报告，受到全球科学界的高度肯定。为做好下一阶段溯源工作，中方专家7月份还向世卫组织专家提交了工作报告。

曾益新强调，新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题，应该也只能由全球科学家合作开展研究。希望美方能够意识到病毒才是人类共同的敌人，真正地将新冠病毒溯源作为一个科学问题来对待，鼓励各国科学家通力合作，支持科学家在包括美国在内的全球多国多地深入开展溯源研究。